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湖南省湘西州凤凰县竿子坪九年制学校2014-2015学年八年级（上）期末物理试题(解析版)
　

一、选择题（每题3分，共45分）
1．如图所示，下列透镜中哪些是凸透镜（　　）
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A．1、2、3
B．4、5、6
C．1、3、5
D．2、4、6

　

2．一瓶矿泉水喝去半瓶，则剩下的半瓶矿泉水（　　）

A．质量减半，密度减半
B．质量减半，密度不变

C．体积减半，密度也减半
D．质量、体积、密度均减半

　

3．在沱江的水中可以看虹桥的倒影，还可以看到鱼在水中游、云在水中飘的情景下列说法正确的是（　　）

A．看到虹桥的倒影是虚像，属于光的直线传播

B．看到水中游动的鱼是鱼的实像，属于光的折射

C．看到云在水中飘是云在水中的虚像，属光的反射

D．虹桥的倒影、水中游动的鱼、云在水中飘均为虚像，属于光的折射

　

4．一支温度计从装有酒精的瓶中取出后，它的示数（　　）

A．一直升高
B．一直降低
C．先升高后降低
D．先降低后升高

　

5．小明同学在森林公园游玩时，看到一个丢弃的透明塑料瓶．他想到，如果下雨使得瓶中进了水，就可能会引发森林火灾，于是她捡起瓶子丢进了垃圾筒．下雨使得瓶中进水可能引起火灾的主要原因是（　　）

A．盛有水的透明塑料瓶相当于一个凸透镜，对太阳光有会聚作用

B．盛有水的透明塑料瓶相当于一个凸透镜，对太阳光有发散作用

C．盛有水的透明塑料瓶相当于一个凹透镜，对太阳光有会聚作用

D．盛有水的透明塑料瓶相当于一个凹透镜，对太阳光有发散作用

　

6．人们常说“铁比木头重”，这句话的实际含义是指（　　）

A．铁的质量比木头大
B．铁的重力比木头大

C．铁的密度比木头大
D．木头的体积比铁大

　

7．冬季下雪天，周围非常安静，这是因为（　　）
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．冬季温度低
B．易于反射声波，增大声音

C．吸收声波，减小嘈杂的回声
D．以上说法均不正确

　

8．人眼的晶状体相当于凸透镜．针对如图所示的成像情况，下列判断正确的是（　　）
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A．属于近视眼，应配戴凸透镜
B．属于近视眼，应配戴凹透镜

C．属于远视眼，应配戴凸透镜
D．属于远视眼，应配戴凹透镜

　

9．质量相等的水、盐水、酒精分别放进三只规格完全相同的杯子里，液面最高的是（ρ盐水＞ρ水＞ρ酒精）（　　）

A．盐水
B．酒精
C．水
D．三只一样高

　

10．下列现象中属于液化现象的是（　　）

A．冬天，室外冰冻的衣服干了
B．屋顶的瓦上结了一层霜

C．冰雪熔化了
D．冰棒冒出了“白气”

　

11．站在平面镜前面的人向平面镜走近时，下面说法正确的是（　　）

A．他的像变大
B．他的像变小

C．他的像不变
D．不能确定，要看距离的远近

　

12．0℃的冰与0℃的水相比较（　　）

A．0℃的冰比0℃的水冷

B．0℃的水比0℃的冰冷

C．0℃的冰与0℃的水冷热程度相同

D．无法比较

　

13．地震发生后缺乏必要的自救知识，是丧生人数增多的一个原因．以下是关于被埋在废墟里的人自救的一些措施，请指出切实可行的是（　　）

A．大声呼救

B．用硬物敲击预制板或墙壁，求救

C．静等救援人员来营救

D．见缝就钻，从废墟中爬出来[来源:学科网ZXXK]
　

14．在雷雨来临时，电光一闪即逝，而雷声却隆隆不断，这是由于（　　）

A．光的速度比声音的速度快

B．雷一个接一个地打

C．双耳效应

D．雷声经地面、山峦、云层多次反射

　

15．下列现象中不属于光的直线传播形成的是（　　）

A．影子的形成
B．小孔成像

C．桥在水中的倒影
D．日食

　

　

二、填空题（每空3分，共21分）
16．如图是某同学测铅笔长度示意图，铅笔长度为　　　　　　．
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17．“闻其声而知其人”是根据声音的　　　　　　特征来辨别的，“女高音歌唱家”中的“高”是指声音的　　　　　　高．

　

18．人站在竖直放置的平面镜前，距平面镜2米处，人在平面镜中所成的像与人的距离为　　　　　　m．

　

19．声音是由于物体　　　　　　产生的，在通常情况下，声音在空气中的传播速度约为　　　　　　m/s．

　

20．冬天冰冻的衣服可以变干、卫生球变小、灯丝用久了变细是　　　　　　现象．

　[来源:学科网ZXXK]
　

三、完成下列光路图：（每题3分，共6分）
21．作出入射光线，并标出入射角、反射角．

[image: image5.jpg]



　

22．画出透镜的入射光线的方向．
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四、实验题（每空1分，共10分）
23．这是某种晶体的熔化图象，从图中可知道，这种晶体的熔点是　　　　　　，表示熔化的线段是　　　　　　，这时晶体要继续　　　　　　（填“吸热”或“放热”），但　　　　　　保持不变，熔化共进行了　　　　　　min（分钟）．
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24．托盘天平的使用：

（1）对放在水平桌面上的托盘天平进行调节．

先将游码放在标尺的　　　　　　刻度线处，若发现指针的位置指在分度盘的中央的左侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向　　　　　　调节．（填“左”或“右”）

（2）用调节好的天平称铁块的质量．

把铁块放在天平的　　　　　　盘内，当天平平衡时，所用砝码和游码在标尺上的位置如图所示，铁块的质量是　　　　　　g．
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（3）用调节好的天平测量水的质量时，实验数据记录如下表，请你把表中的空格填好． 

	空玻璃杯的质量（g）
	玻璃杯和水的总质量（g）
	水的质量（g）

	125
	535
	


　

　

五、计算题（每题9分，共18分）
25．有一质量为0.2kg的瓶子，装满水是总质量为0.7kg，若装满某种油时，总质量为0.6kg，求油的密度是多少？

　

26．矮寨特大悬索桥位于湘西州吉首市矮寨镇境内，是长沙至重庆通道湖南段吉（首）茶（峒）高速公路中的重点工程，悬索桥的主跨为1176m，创造了四项世界第一，一辆长10米的汽车以72Km/h的速度通过矮寨特大悬索桥，计算出汽车花多少时间通过矮寨特大悬索桥？

　

　

2014-2015学年湖南省湘西州凤凰县竿子坪九年制学校八年级（上）期末物理试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每题3分，共45分）
1．如图所示，下列透镜中哪些是凸透镜（　　）
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A．1、2、3
B．4、5、6
C．1、3、5
D．2、4、6

【考点】辨别凸透镜和凹透镜的方法．

【专题】透镜及其应用．

【分析】根据凸透镜和凹透镜定义进行判断：中间比边缘厚的透镜是凸透镜；中间比边缘薄的透镜是凹透镜．

【解答】解：由图知，图中透镜中间比边缘厚的是凸透镜，有1、3、5；图中透镜中间比边缘薄的是凹透镜，有2、4、6．

故选C．

【点评】判断透镜是凸透镜还是凹透镜有多种方法：根据定义判断；根据成像情况进行判断；根据对光线的作用进行判断．

　

2．一瓶矿泉水喝去半瓶，则剩下的半瓶矿泉水[image: image10.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




（　　）

A．质量减半，密度减半
B．质量减半，密度不变

C．体积减半，密度也减半
D．质量、体积、密度均减半

【考点】质量及其特性；密度及其特性．

【分析】本题同时兼顾质量和密度两个概念的理解．质量是物体本身的一种属性，只有在所含物质的多少发生变化时才会改变；而密度是物质的一种特性，每种物质都有自己的密度，不同物质的密度一般不同，对同种物质来说，质量和体积的改变都不会影响物质的密度．

【解答】解：一瓶矿泉水喝掉一半后，质量减为一半，同时体积也减为一半，由[image: image11.jpg]


可知，此时密度保持不变．

故选B．

【点评】本题属易错题．熟知质量、密度的概念及其特性是解此题的基础，而解题的关键是要理清m、v、ρ三者之间关系．

　

3．在沱江的水中可以看虹桥的倒影，还可以看到鱼在水中游、云在水中飘的情景下列说法正确的是（　　）

A．看到虹桥的倒影是虚像，属于光的直线传播

B．看到水中游动的鱼是鱼的实像，属于光的折射

C．看到云在水中飘是云在水中的虚像，属光的反射

D．虹桥的倒影、水中游动的鱼、云在水中飘均为虚像，属于光的折射

【考点】光的反射；光的折射现象及其应用．

【专题】比较思想；光的传播和反射、平面镜成像；光的折射、光的色散．

【分析】（1）水中的虹桥的倒影是光的反射形成的虚像，即平面镜成像；

（2）我们看到的水中的物体是水中物体反射的光线由水射入空气，发生折射后进入人眼的结果．

【解答】解：A、水中虹桥的倒影是虹桥在水中成的像，属于平面镜成虚像，是由光的反射形成的；故A错误；

B、水中的鱼反射的光由水斜射入空气时发生折射，折射角大于入射角，折射光线向水面偏折，岸边的人逆着折射光线看去，看到了折射光线反向延长线上的“鱼”，不是实际光线汇聚成的，是虚像，故B错误．

C、看到云在水中飘是天上的云在水中成的像，属于平面镜成虚像，是由光的反射形成的；故C错误；

D、虹桥的倒影、水中游动的鱼、云在水中飘均为虚像，但只有属于水中游动的鱼属于光的折射，其余两个属于光的反射，故D错误．

故选C．

【点评】此题主要考查了通过同一幅画面考查了光的反射和光的折射现象．特别是看到的现象同是在水中，很容易搞错．只有明确了像的形成过程，才明确看到的鱼和虹桥的倒影为什么都说是虚像．

　

4．一支温度计从装有酒精的瓶中取出后，它的示数（　　）

A．一直升高
B．一直降低
C．先升高后降低
D．先降低后升高

【考点】蒸发及其现象．

【分析】解决此题要知道蒸发是物质从液态变成气态的过程，蒸发时需要从外[image: image12.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




界吸收热量．

【解答】解：取出温度计后酒精蒸发，会吸收一部分热量，所以温度先下降；等酒精蒸发完后，由于周围环境的温度比较高，温度计视数会逐渐升高，直到与周围温度一样；

故选D．

【点评】解决此类题目要结合蒸发及其蒸发吸热进行分析解答．

　

5．小明同学在森林公园游玩时，看到一个丢弃的透明塑料瓶．他想到，如果下雨使得瓶中进了水，就可能会引发森林火灾，于是她捡起瓶子丢进了垃圾筒．下雨使得瓶中进水可能引起火灾的主要原因是（　　）

A．盛有水的透明塑料瓶相当于一个凸透镜，对太阳光有会聚作用

B．盛有水的透明塑料瓶相当于一[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




个凸透镜，对太阳光有发散作用

C．盛有水的透明塑料瓶相当于一个凹透镜，对太阳光有会聚作用

D．盛有水的透明塑料瓶相当于一个凹透镜，对太阳光有发散作用

【考点】凸透镜的会聚作用．

【专题】透镜及其应用．

【分析】中间厚、边缘薄的透镜叫凸透镜，凸透镜对光线起会聚作用．

【解答】解：盛水的透明塑料瓶相当于一个凸透镜，可以将射来的太阳光会聚在一点上，会聚点的温度比较高，可能会引起火灾．故只有选项A的说法正确[image: image14.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．

故选A．

【点评】此题考查我们对于凸透镜和凸透镜会聚光线特点的了解，是一道基础题；我们要能够根据凸透镜的定义分析出生活中的凸透镜．

　

6．人们常说“铁比木头重”，这句话的实际含义是指（　　）

A．铁的质量比木头大
B．铁的重力比木头大

C．铁的密度比木头大
D．木头的体积比铁大

【考点】密度及其特性．

【分析】铁比木头重是指：相同体积的铁比木头重，也就是说铁的密度比木头的大．

【解答】解：A、由于体积不确定，故A错误

B、由于体积不确定，故B错误

C、铁的密度比木头的大，符合题意．

D、由于质量不确定，故D错误

故选C．

【点评】该题很简[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




单，还有“铁比棉花重”也是一样的．

　

7．冬季下雪天，周围非常安静，这是因为（　　）

A．冬季温度低
B．易于反射声波，增大声音
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C．吸收声波，减小嘈杂的回声
D．以上说法均不正确

【考点】回声．

【专题】应用题；定性思想；顺推法；声现象．

【分析】声波在传播过程中遇到疏松多孔的物体时，大量的声波进入小孔后不能反射出来，因此生活中可用此技术减弱噪声．

【解答】解：

大雪过后，满地覆盖着厚厚的积雪，因为积雪疏松多孔，能够吸收声音，减小嘈杂的回声，所以周围特别宁静．

故选C．

【点评】本题考查学生对减弱噪声措施的了解，注重了物理知识学以致用能力的考查．

　

8．人眼的晶状体相当于凸透镜．针对如图所示的成像情况，下列判断正确的是（　　）
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A．属于近视眼，应配戴凸透镜
B．属于近视眼，应配戴凹透镜

C．属于远视眼，应配戴凸透镜
D．属于远视眼，应配戴凹透镜

【考点】近视眼的成因与矫正办法．

【专题】透镜及其应用．

【分析】解答本题需掌握：近视眼是晶状体会聚能力增强，像成在视网膜的前方，应佩戴凹透镜矫正．

【解答】解：由图可知：像成在视网膜的前方，故该眼睛是近视眼，近视眼是晶状体曲度变大，会聚能力增强，即折光能力增强，应佩戴发散透镜（凹透镜），使光线推迟会聚；

故选B．

【点评】本题主要考查学生对近视眼的成因以及矫正方法的理解和掌握，是一道基础题，也是中考的热点．

　

9．质量相等的水、盐水、酒精分别放进三只规格完全相同的杯子里，液面最高的是（ρ盐水＞ρ水＞ρ酒精）（　　）

A．盐水
B．酒精
C．水
D．三只一样高

【考点】密度公式的应用．

【分析】已知三种液体质量和密度，根据v=[image: image18.jpg]


分别比较三种液体体积的多少，由于三个完全相同的杯子，因此体积最多的液面最高．

【解答】解：因为三种液体的质量相当，而体积等于质量除以密度，因此密度最小的体积最大，故液面最高的是密度最小的，即酒精．

故选 B．

【点评】本题考查密度公式的应用情况，牢记密度的计算公式以及变形公式是正确解答本题的关键所在．

　

10．下列现象中属于液化现象的是（　　）

A．冬天，室外冰冻的衣服干了
B．屋顶的瓦上结了一层霜

C．冰雪熔化了
D．冰棒冒出了“白气”

【考点】液化及液化现象．

【专题】应用题．

【分析】（1）物体由固态直接变为气态的过程叫升华；

（2）物体由气态直接变为固态的过程叫凝华；

（3）物体由固态变为液态的过程叫熔化；

（4）物体由气态变为液态的过程叫液化．

【解答】解：A、冬天，冰冻衣服变干是冰直接变成水蒸气，发生的是升华，故A错误；

B、霜是由水蒸气直接凝华为固态的冰，故B错误；

C、冰雪熔化是由固态变为液态，是熔化过程，故C错误；

D、“白气”是由空气中的水蒸气遇到冷的冰棒液化成的小水珠，故D正确．

故选D．

【点评】该题考查了生活中的各种物态变化现象，属于基础知识的应用．

　

11．站在平面镜前面的人向平面镜走近时，下面说法正确的是（　　）

A．他的像变大
B．他的像变小

C．他的像不变
D．不能确定，要看距离的远近

【考点】平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．

【专题】应用题．

【分析】平面镜成像的特点之一：成等大正立的虚像．

【解答】解：因平面镜成像时，像的大小与物的大小有关，只要物的大小不变，像的大小就不变，此时人的大小是不变的，则像也不会变，故选C．

【点评】本题主要考查了平面镜成像特点的应用．

　

12．0℃的冰与0℃的水相比较（　　）

A．0℃的冰比0℃的水冷

B．0℃的水比0℃的冰冷

C．0℃的冰与0℃的水冷热程度相同

D．无法比较

【考点】温度．

【专题】温度计、熔化和凝固．

【分析】温度是表示物体冷热程度的物理量，温度相同的物体的冷热程度是相同的．

【解答】解：物体的冷热程度跟物体的温度有关，跟状态无关．

0℃的冰和0℃的水，温度相同，冷热程度相同．

故选C．

【点评】因为手接触0℃的冰时，冰要熔化吸收大量的热，手感到冷．不要凭感觉，要抓住温度的定义，抓住温度的定义是解决本题的关键．

　

13．地震发生后缺乏必要的自救知识，是丧生人数增多的一个原因．以下是关于被埋在废墟里的人自救的一些措施，请指出切实可行的是（　　）

A．大声呼救

B．用硬物敲击预制板或墙壁，求救

C．静等救援人员来营救

D．见缝就钻，从废墟中爬出来

【考点】声音在不同介质中的传播速度．

【专题】应用题；定性思想；顺推法；声现象．

【分析】解决此类问题的关键是知道声音的传播条件是可以在气体、固体、液体中传播，且声音在固体中的传播速度大于在气体中的传播速度．

【解答】解：

地震后，当我们被埋在废墟下时，大声呼救或静下来等待营救等都不能使外界的营救人员知道；

见缝就钻可能造成伤害；

正确的做法是通过用硬物敲击墙壁或管道，让声音通过固体传播出去，向外界发出信息求救．

故选B．

【点评】知道声音可以在固体中传播是解答此题的关键，属于基础题．

　

14．在雷雨来临时，电光一闪即逝，而雷声却隆隆不断，这是由于（　　）

A．光的速度比声音的速度快

B[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．雷一个接一个地打

C．双耳效应

D．雷声经地面、山峦、云层多次反射

【考点】回声．

【专题】声现象．

【分析】雷电在空中是同时发生的，因为在空气中光速大于声速，所以先看到闪电，闪电过后，雷声在传播的过程中，经许多障碍物多次反射，有隆隆不断的雷声传来．

【解答】解：雷雨天，云层之间放电，同时引起了空气的振动，产生雷声，雷声在传播的过程中，经地面、山丘等障碍物多次反射，传来隆隆不断的雷声．

故选D．

【点评】回声是声音在传播过程中遇到障碍物，从而反射回来的现象，轰隆隆的雷声，是雷声在云层和大地间发[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




生了多次的反射，属于回声现象．

　

15．下列现象中不属于光的直线传播形成的是（　　）

A．影子的形成
B．小孔成像

C．桥在水中的倒影
D．日食

【考点】光在均匀介质中直线传播．

【专题】光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；

（2）光遇到水面、玻璃以及其他许多物体的表面都会发生反射，平面镜成像，属于光的反射．

【解答】解：平静的水面上有桥的倒影，是由于桥在水面上成的虚像，是平面镜成像，属于光的反射现象；影子的形成、小孔成像，日食都是光的直线传播形成的；故ABD不符合题意；

故选C．

【点评】光的反射、折射、平面镜成像、直线传播，都是基本的光学知识，生活中与之相关的现象非常多，我们应该学会辨别．

　

二、填空题（每空3分，共21分）
16．如图是某同学测铅笔长度示意图，铅笔长度为　1.82cm　．
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【考点】长度的测量．

【专题】长度、时间、速度．

【分析】起始端没从0开始，把1.00cm处当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去1.00cm即为物体长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位．

【解答】解：铅笔左端对应刻度尺的1.00cm[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




．右端对应刻度值为2.82cm，物体长度为2.82cm﹣1.00cm=1.82cm．

故答案为：1.82cm．

【点评】刻度尺是初中物理中基本的测量工具，使用前要观察它的量程和分度值，使用时刻度要紧贴被测物体，读数时视线与刻度垂直，估读到分度值的下一位．

　

17．“闻其声而知其人”是根据声音的　音色　特征来辨别的，“女高音歌唱家”中的“高”是指声音的　音调　高．

【考点】音调、响度与音色的区分．

【专题】声现象．

【分析】音调是指声音的高低，由频率决定，响度是指人耳感觉到的声音的强弱或大小，由振幅和听者与声源的距离决定，音色是指声音的品质和特色，由发声体的材料和结构决定．

【解答】解：（1）不同的人说话主要依据音色来判断；

（2）歌手的高音和低音是指音调．

故答案为：音色；音调．

【点评】解决此类问题要会根据响度、音色和音调的定义，来区分乐音特征的三个因素．

　

18．人站在竖直放置的平面镜前，距平面镜2米处，人在平面镜中所成的像与人的距离为　4　m．

【考点】平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案．

【专题】光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】此题应根据像和物体到平面镜的距离相等的特点进行分析．

【解答】解：人距平面镜2m，所以人在平面镜中所成的像与平面镜的距离也为2m，则人在平面镜中所成的像与人的距离为4m．

故答案为：4．

【点评】平面镜成像的特点：像与物大小相同；像与物到镜面距离相等；像与物对应点连线与镜面垂直；虚像；

　

19．声音是由于物体　振动　产生的，在通常情况下，声音在空气中的传播速度约为　340　m/s．

【考点】声音的产生．

【分析】声音是由物体的振动产生的，声音的传播是需要介质的，声音在固体中的传播速度最快，在气体中的传播速度最慢．

【解答】解：声音是由物体振动产生的，声音在空气中的传播速度大约340m/s；

故答案为：振动，340．

【点评】解决此类问题的关键是知道声音产生的原因，能够熟记声音在空气中的传播速度．

　

20．冬天冰冻的衣服可以变干、卫生球变小、灯丝用久了变细是　升华　现象．

【考点】生活中的升华现象．

【专题】应用题；汽化和液化、升华和凝华．

【分析】物质从固态直接变为气态的过程叫升华，升华吸热；生活中的升华现象：钨丝变细、冰冻的衣服变干、樟脑球变小、冰雕变小等．

【解答】解：

冰冻的衣服变干[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，是固态的冰之间变成水蒸气的过程属于升华；

卫生球变小是因为变成了气体，进入空气，属于升华；

用久的钨丝会变细，[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




是钨由固态变成钨蒸汽，属于升华；

所以以上三种变化都是升华现象．

故答案为：升华．

【点评】考查了生活中的升华现象，体现了物理与生活的密切联系．

　

三、完成下列光路图：（每题3分，共6分）
21．作出入射光线，并标出入射角、反射角．

[image: image25.jpg]



【考点】作光的反射光路图．

【专题】光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】（1）在光的反射现象中，反射光线、入射光线、法线在同一平面内，反射光线和入射光线分居法线两侧，反射角等于入射角．（反射角、入射角分别指的是对应的光线与法线的夹角）

（2）根据图示的反射光线，利用光的反射规律可以确定入射光线和入射角、反射角．

【解答】解：过入射点0做出垂直于界面的法线ON，从而确定了反射角，根据光的反射规律可以确定对应的入射光线A0在法线ON的右面，且反射角等于入射角．

答案如下图所示：

[image: image26.jpg]



【点评】在做光的反射光路图时，要注意实线与虚线的区别，若题目中告诉了入射角或反射角的大小，在图中一定要标注出来．

　

22．画出透镜的入射光线的方向．

[image: image27.jpg]



【考点】透镜的光路图．

【专题】作图题；透镜及其应用．

【分析】在作凸透镜的光路图时，先确定所给的光线的特点再根据透镜的光学特点来作图．

【解答】解：凸透镜的三条特殊光线：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴．平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点．如图所示：

[image: image28.jpg]



【点评】凸透镜的三条特殊光线：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴．②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点．③过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变．

　

四、实验题（每空1分，共10分）
23．这是某种晶体的熔化图象，从图中可知道，这种晶体的熔点是　80℃　，表示熔化的线段是　BC　，这时晶体要继续　吸热　（填“吸热”或“放热”），但　温度　保持不变，熔化共进行了　15　min（分钟）．
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【考点】熔点和凝固点；熔化和凝固的温度—时间图象．

【专题】应用题；温度计、熔化和凝固．

【分析】要解决此题：

（1）需要掌握晶体和非晶体在熔化过程中的区别：晶体在熔化过程中，温度不变；非晶体在熔化过程中温度不断上升．

（2）会分析晶体的熔化图象．知道晶体熔化时的温度为熔点．

（3）要知道晶体从开始熔化到完全熔化完为晶体的熔化过程，且在熔化过程中处于固液共存态．

【解答】解：由图知，该物质在熔化过程中，温度保持80℃不变，所以该物质熔点为80℃；[来源:学科网]
晶体熔化过程中，吸热温度不变，故BC段为熔化过程；该晶体从第10分钟开始熔化，到第25分钟完全熔化完，所以该晶体的熔化过程经历了25min﹣10min=15min．

故答案为：80℃；BC；吸热；温度；15．

【点评】此题主要考查了晶体的熔化图象．要学会从图象中找出与晶体有关的信息．关键是掌握晶体的熔化特点：吸热但温度保持不变．

　

24．托盘天平的使用：

（1）对放在水平桌面上的托盘天平进行调节．

先将游码放在标尺的　零　刻度线处，若发现指针的位置指在分度盘的中央的左侧，要使横梁平衡，应将平衡螺母向　右　调节．（填“左”或“右”）

（2）用调节好的天平称铁块的质量．

把铁块放在天平的　左　盘内，当天平平衡时，所用砝码和游码在标尺上的位置如图所示，铁块的质量是　82.5　g．

[image: image30.jpg]



（3）用调节好的天平测量水的质量时，实验数据记录如下表，请你把表中的空格填好． 

	空玻璃杯的质量（g）
	玻璃杯和水的总质量（g）
	水的质量（g）[image: image31.png]i 22 2R (ZXXK.COM)






	125
	535
	


【考点】天平的使用．

【专题】实验[image: image32.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




题．

【分析】（1）天平在使用前应先调节，调节时按先游码回零，再调节平衡螺母的顺序进行；

（2）称量时应左物右码，读数时应先将砝码的质量相加，最后再加游码的示数，读游码里注意看清分度值，并读取游码的左边缘；

（3）测量液体的质量时，应用容器和液体的总质量，减去空容器的质量．

【解答】解：（1）天平在调节时，游码回零始终应放在第一环节．批针偏左，说明左边的质量大，所以应将平衡螺母向右调节；

（2）被称量的物体放在天平左盘里，砝码放在右盘里，这是天平的基本构造决定的．图中铁块的质量=50g+20g+10g+2.5g=82.5g；

（3）水的质量=玻璃杯和水的总质量﹣空玻璃杯的质量，见表格：

	空玻璃杯的质量（g）
	玻璃杯和水的总质量（g）
	水的质量（g）

	125
	535
	410


故答案为：（1）零，右；（2）左，82.5；（3）410．

【点评】天平作为初中力学中最重要的测量仪器之一，我们必须熟练掌握其调节和使用方法．

　

五、计算题（每题9分，共18分）
25．有一质量为0.2kg的瓶子，装满水是总质量为0.7kg，若装满某种油时，总质量为0.6kg，求油的密度是多少？

【考点】密度的计算．

【专题】计算题；密度及其应用．

【分析】根据瓶子质量和装满水后总质量求出水的质量，然后根据密度公式求出水的体积即为瓶子的容积；根据瓶子质量和装满某种油时总质量求出油的质量，根据密度公式求出油的密度．

【解答】解：瓶子装满水时水的质量：[来源:学|科|网]
m水=0.7kg﹣0.2kg=0.5kg，

由ρ=[image: image33.jpg]=8



可得，水的体积：

V水=[image: image34.jpg]ok
P x



=[image: image35.jpg]0. Bkg.
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=5×10﹣4m3，

瓶子的容积：

V=V水=5×10﹣4m3，

瓶子装满某种油时油的质量：

m油=0.6g﹣0.2kg=0.4kg，

油的体积：

V油=V=5×10﹣4m3[image: image36.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，

则油的密度：

ρ油=[image: image37.jpg]


=[image: image38.jpg]


=0.8×103kg/m3．

答：油的密度是0.8×103kg/m3．

【点评】本题考查的是密度公式的应用，审题时要注意题中隐含的条件“瓶子的容积不变”．

　

26．矮寨特大悬索桥位于湘西州吉首市矮寨镇境内，是长沙至重庆通道湖南段吉（首）茶（峒）高速公路中的重点工程，悬索桥的主跨为1176m，创造了四项世界第一，一辆长10米的汽车以72Km/h的速度通过矮寨特大悬索桥，计算出汽车花多少时间通过矮寨特大悬索桥？

【考点】速度公式及其应用．

【专题】计算题；应用题；长度、时间、速度．[来源:学#科#网Z#X#X#K]
【分析】汽车在矮寨特大悬索桥的路程等于矮寨特大悬索桥加上车长，又知汽车的速度，利用t=[image: image39.jpg]


计算汽车花多少时间通过矮寨特大悬索桥．

【解答】解：v=72km/h=72×[image: image40.jpg]


m/s=20m/s，

汽车过桥的路程s=L车+L桥=10m+1176m=1186m

由v=[image: image41.jpg]


得：

t=[image: image42.jpg]


=[image: image43.jpg]1186m
20m/s



=59.3s．

答：汽车花59.3s时间通过矮寨特大悬索桥．

【点评】此题考查的是速度公式的应用．注意火车过桥的路程为桥长加车长，同时，计算过程中要注意单位的换算．
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